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גפןבחינה לדוגמא במערכות מחשב  2001  -  
פרויקט גפן 








שאלת איכות היין היא שאלה חקלאית -כלכלית חשובה. רק ענבים שמהם מכינים יין משובח יימכרו במחיר נאות.
לנוף  שיח הגפן  (שטח עלים, מספר אשכולות לגפן וכו'), יש השפעה מכרעת על כמות היבול ועל איכותם של הענבים ליין. 
מספר האשכולות לגפן משפיע על משקל כל אשכול ועל תכולת החומרים שבענב  (סוכר, חומצות, אשלגן, צבע..).
מספר האשכולות לגפן יכול להיקבע על ידי המגדל באמצעות טיפולים שונים. אחד הטיפולים הוא דילול ידני של האשכולות בשלבים הראשונים של היווצרותם.
נערך ניסוי שבמסגרתו נבדקה השפעת מספר האשכולות הנותרים על כל גפן  (לאחר הדילול)  על יבול הגפן ועל איכות הענבים להכנת יין.
בשלב הראשון של הניסוי נבדוק, כיצד השפיע מספר האשכולות לגפן על משקל כל אשכול?


[image: w]שאלה 1: 
1 א. נסחו השערה, כיצד השפיע מספר האשכולות לשיח גפן  (כפי שנקבע על ידי הדילול) על משקל כל   אשכול?
תשובה:

[image: w]1ב . הסבירו ממהו הבסיס הביולוגי/מדעי להשפעת הדילול על היבול כפי שנסחתם בסעיף 1א.

תשובה:

1ג. דלול ידני כרוך בעבודה  ולכן גם יקר מאד לחקלאי. 
אילו דרכים נוספות קיימות לצורך דלול? 
 תוכלו להיעזר באתרים הבאים
https://www.agronet.co.il/שיטת-דילול-פירות-המצמצמת-ימי-עבודה-וחו
http://israel.agrisupportonline.com/news/csv/csvread.pl?show=992&mytemplate=tp2
http://www2.mop-zafon.org.il/lab/nashir/0608.pdf  נושא הדילול מוצג בקצרה במבוא כללי ותיאור הבעיה שבמחקר זה.

2א. היעזרו במקורות מידע נוספים וציינו ארבע דוגמאות נוספות לצמח חקלאי, שנהוג לדלל את פירותיו.
תשובה:

2ב. כתבו שתי סיבות נוספות (מלבד גודל הפרי) לביצוע דילול בפירות. 
תשובה:

23. תכנןנו ניסוי לבדיקת השערתךכם אותה נסחתם בשאלה 1א. בתכנון הניסוי התייחסו לכל מרכיבי הניסוי המדעי (משתנים, חזרות, בקרה, גורמים קבועים). תארו את הניסוי שתכננתם.
תשובה:



נערך ניסוי שבדק את השפעת הדילול  (מספר האשכולות הנותרים על כל גפן ) על יבול הגפן ועל איכות הענבים להכנת יין מהזן "שטו-הגפן" (זן בדוי).
תיאור הניסוי:
שטח הכרם חולק לשש חלקות. בחלק מהחלקות דיללו את האשכולות, ולכן, מספר האשכולות על כל גפן  היה שונה בכל טיפול. 
מספר אשכולות ממוצע לגפן ללא דילול הוא 88. 
כל חלקה חולקה לעשר ערוגות  (חזרות).
בשלב הראשון של הניסוי נבדקה השפעת מספר האשכולות לגפן על משקל כל אשכול.
המשקל הממוצע של כל אשכול בכל אחת מהחזרות נתון בטבלה 1 שבגיליון.

	
4. חשבו בטבלה 1 את המשקל הממוצע לאשכול בכל אחד מהטיפולים .

   
בטבלה 2 בגיליון האלקטרוני היא טבלה מסכמת. 

5. העברו בצורה מקושרת  מטבלה  1 לעמודה המתאימה שבטבלה  2.
   את המשקל הממוצע לאשכול בכל חלקה 
6. חשבו בטבלה 2 , בעמודה המתאימה, את היבול הממוצע לגפן (משקל כל
    האשכולות לגפן),   בטיפולים השונים.

7. שרטטו גרף (גרף 1) המתאר את השפעת מספר האשכולות בגפן על היבול הממוצע  
    לגפן.

8. סכמו, על סמך תוצאות הניסוי, כפי שבאו לידי ביטוי בטבלה 2 ובגרף 1 ששרטטתם  
     את השפעת מספר האשכולות לגפן על היבול הכולל לגפן. 
       תשובה:


במסגרת השיקולים החקלאיים בגידול ענבים המיועדים ליין, נלקחים בחשבון משקל  היבול לגפן ואיכות  הענבים.
אחד הגורמים שבהם מתחשבים בקביעת איכות היין הוא ריכוז הסוכר שבענב, הנמדד ביחידות "בריקס"BRIX) ). 



		
גרף 2 מבטא את הקשר בין מספר האשכולות לגפן לבין ריכוז הסוכר בכל אשכול. 
שטח העלווה בכל הגפנים היה זהה.

9. הסבירו את הקשר בין שטח העלווה  לבין ריכוז הסוכר באשכול.



כדי להבין את הקשר בין שטח העלווה לבין רכוז הסוכר באשכול צריך להכיר את מערכת ההובלה בצמח ואת תופעת "מקור- מבלע" :
מקור- מבלע
מנגנון ההובלה בצמח אינו פשוט והוא מתבצע לכיוונים שונים בצמח. כדי להסביר את מנגנון ההובלה בצמחים נשתמש בשני מונחים: "מקור" ו"מבלע".  חלקי הצמח שיוצרים מוטמעים ושולחים אותם לחלקי צמח אחרים נקראים "מקור", ואילו חלקי הצמח שמקבלים את המוטמעים נקראים "מבלע".      כך, למשל, פירות העץ שנמצאים בחלקים העליונים של העץ מתמלאים בסוכרים, שמקורם בתהליך הפוטוסינתזה שמתקיים בעלים. הפירות הם איפה ה"מבלע" למוצרי הפוטוסינתזה. עם זאת, הסוכרים גם עוברים כלפי מטה לשורשים שגם הם משמשים כ"מבלע".
ואולם, בשלב מסוים בחיי הצמח, השורשים משמשים כ"מקור" המספק חומרי מזון לשאר חלקי הצמח. כך, למשל, בצמחי הבצל, כשהבצל צעיר הוא אוגר חומרים בגלדים שלו, כלומר הוא משמש כמבלע. אבל כאשר אותו צמח מתחיל להתארך ומוציא גבעולים, הופך הבצל לשמש כ"מקור" שממנו ניזונים הגבעולים ושאר חלקי הצמח.
הסבר מורחב על דרכי הובלה בצמח
מצגת הובלה בצמח
מצגת (רמה בסיסית) הובלה בצמח
הסבר מורחב על תנועת מים וסוכרים בצמח
סרטון בעברית על הובלה בצמח
סרטון באנגלית מקור מבלע
סרטון באנגלית מבנה השיפה ותפקודה
אנימציה באנגלית על תנועת מים וסוכרים בצמח



תשובה:

10. תארו את הקשר בין מספר האשכולות לגפן לבין ריכוז הסוכר בכל אשכול כפי שמתבטא בגרף 2. 
  תשובה:

11. מה יהיו שיקולי חקלאי בבואו לשקול אפשרות לדלל את התוצרת החקלאית שלו? התייחסו לשיקולים  בעד ונגד. הסבירו אותם.
תשובה:
שמור, שלח........
גרף 2 
השפעת מספר אשכולות לגפן על רכוז סוכר באשכול
רכוז סוכר באשכול    יחידות ברינקס	14	20	28	35	44	88	22.8	21.8	20.399999999999999	19.5	18.899999999999999	17.5	מספר אשכולות לגפן

ריכוז סוכר יחידות בריקס
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